Открытый урок по информатике
в   9  «а» классе
по теме:«Алгоритмическая структура «ветвление»

Подготовила и провела
учитель информатики МБОУ «Гимназия» г.Выборга Абдулаева Н.Ф.
Тип урока: изучение нового материала
Цели урока: создание условий для освоения учащимися понятия «ветвление алгоритма»;
	оказание помощи учащимся  в осознании ценности совместной деятельности;
	содействие развитию у учащихся алгоритмического мышления;
создание условий для развития у учащихся умений формулировать проблему, предлагать пути ее решения.
	
Задачи:
Образовательные: 
· ввести понятия разветвляющийся алгоритм;
· усвоить учащимися назначения и правил использования алгоритмов блок-схем ветвлений в полной и неполной форме.
· контролировать уровень знаний, умений и навыков учащихся по темам “Способы записи алгоритмов”, “Структура «ветвление»”.
Развивающие:
· развить умения учебного труда.
· развить умения интеллектуальной деятельности: выделять главное, анализировать, обобщать, логически и абстрактно мыслить.
· развить познавательный интерес, речь, внимание учащихся, развитие логического мышления
Воспитательные:
· воспитать трудолюбие, самостоятельность.
· создать условия для формирования информационной культуры, интереса к изучаемой теме, положительного отношения к знаниям.


План урока 
I. Организационный момент.
II. Актуализация опорных знаний, постановка проблемы.
III. Объяснение нового материала
IV. Этап закрепления новых знаний
V. Рефлексия и подведение итогов урока
VI. Постановка домашнего задания 
Ход урока

I. Организационный момент: приветствие (1 мин) 
1. Проверка готовности учащихся к уроку, отметка отсутствующих.
2. При выполнении работы должны соблюдаться правила ТБ при работе за ПК и правила поведения в компьютерном классе.
II. Актуализация опорных знаний учащихся (5 мин) 
1. Посмотрите на 1 слайд и разгадайте шифрограмму Слайд 1. 
2. Прежде чем перейти к  новой теме урока, давайте повторим тему «Линейный алгоритм». Ответьте на вопросы Слайд 2-3
3. Что такое алгоритм?
4. Определите виды алгоритмов по структуре. Напишите на доске.
5. Определите блоки, используемые при составлении блок-схемы алгоритма.
6. Решим задачу: (вызывается учащийся к доске) Слайд 4
Известно, что один маляр покрасил А м2 , а другой В м2 . Найти площадь покраски двух маляров – S.
Решение:
DIM A, B, S As Integer
INPUT A, B
S=A+B
PRINTS
END.
7. . Как вы думаете, какой это алгоритм? 
III. Объяснение нового материала 
1.	Работа в парах.  Задание  «Собери алгоритм» Слайд 6-7 (2 мин)
Известно, что один маляр покрасил А м2 , а другой В м2 . Определить какая площадь покраски больше A или B.
На столах лежат заготовки, которые должны собрать ребята. Одна из пар собирает блок-схему на доске. 
Как вы думаете, какой это алгоритм? Какова его структура?
2. Постановка цели  урока. Определение темы и целей урока. Слайд 8-9. (1 мин). Объяснение понятия разветвляющегося алгоритма и форм «ветвления»: полной и неполной Слайд  10-15 (10 мин). 
Алгоритмическая структура «ветвление»
В отличие от линейных алгоритмов, в которых команды выполняются последовательно одна за другой, в алгоритмическую структуру «ветвление» входит условие. Взависимости от выполнения (истинности) или невыполнения (ложности) условия реализуется одна или другая последовательность команд (серий).
В алгоритмической структуре «ветвление» в зависимости от истинности или ложности условия выполняется одна или другая серия команд.
В условии два числа, две строки, две переменных, два арифметических или строковых выражения сравниваются между собой с использованием операций сравнения (>, <, = ,  >=,  <=). Например: 5 > 3, "А" = "В" и т. д.
Признаком разветвляющегося алгоритма является наличие операций проверки условия. Различают два вида условий - простые и составные.
Простым условием (отношением) называется выражение, составленное из двух арифметических выражений или двух текстовых величин (иначе их еще называют операндами), связанных одним из знаков: 
  < - меньше, чем...
  > - больше, чем...
  <= - меньше, чем... или равно
  >= - больше, чем... или равно
  <> - не равно
  = - равно
Составным условием являются два условия связанные между собой логической операцией И(&) , ИЛИ(V). Например, X>0 &Y<O.
Алгоритмическая структура «ветвление» может быть наглядно представлена с помощью блок-схемы. На языке VisualBasic ветвление кодируется с использованием оператора условного перехода If ... Then ... Else ... End If (Если ... To ... Иначе ... КонецЕсли).
В операторе условного перехода после первого ключевого слова If должно быть размещено условие. Второе ключевое слово Thenразмещается на той же строке. Во второй строке размещается последовательность команд (Серия 1), которая должна выполняться, если условие истинно. На третьей строке размещается ключевое слово Else. На четвертой строке размещается последовательность команд (Серия 2), которая должна выполняться, если условие ложно. На пятой строке размещается конец инструкции ветвления EndIf.
В случае отсутствия серии команд, которую необходимо
выполнить при ложности условия, используется сокращенная форма алгоритмической структуры «ветвление». В этом случае в операторе условного перехода отсутствует ключевое слово Elseи, соответственно, последовательность команд Серия 2 (на рис 4.3 и далее необязательные части оператора заключены в квадратные скобки). Тогда, если условие ложно, выполнение оператора условного перехода заканчивается и происходит переход на следующую строку программы.
[image: ]
Рис. 4.3. Алгоритмическая структура «ветвление»

Алгоритм разветвляющейся структуры – это алгоритм, в котором вычислительный процесс осуществляется либо по одной, либо по другой ветви, в зависимости от выполнения некоторого условия.
В программах разветвляющейся структуры в Бейсике используют условный оператор вида
if<условие>then
<оператор1>
else
<оператор2>
endif

(здесь при выполнении условия выполняется оператор1 в противном случае оператор2) или

if<условие>then
<оператор>
end if
(здесь при выполнении условия выполняется оператор, при неполной форме)
IV. Этап закрепления новых знаний Слайд 16 (8 мин).
Задание 1
Попробуйте сформулировать известную русскую пословицу по ее блок-схеме















Задание 2. Слайд17-20
Составить блок-схему и  программу, которая, если введенное число отрицательное меняет его на противоположное.
DIM X As Integer
INPUT X
IF x<0 THEN
x=-x
End If
PRINT X
End.

V. Закрепление, систематизация, применение Слайд 21  (15 мин)
[bookmark: _GoBack]Работа в группах. (15 мин) Разбившись на группы по 5 чел. Ребята каждой группы должны создать совместную презентацию с помощью облачных технологий в Google  Диске, ссылка на которую указана на рабочем столе каждого компьютера. Каждый учащийся заполняет слайд, который соответствует номеру компьютера, за которым работает учащийся. Ребята выполняют задание на закрепление темы урока. Каждый член  группы выполняет свою часть работы: 1 – находит в интернете и пишет на слайде «Определение структуры ветвления и разветвляющегося алгоритма» (1 группа),  « Определить полную и неполную формы разветвляющегося алгоритма» (2 группа), «Операторы условного перехода в языке Visual Basic: IF, THEN, ELSE, END IF» (3 группа), 2- составляет блок-схему алгоритма, 3 - составляет программу, 4 - заполняет лист оценивания, 5 («сильный» учащийся)- выполняет и проверяет программу в Visual Basic.

Задача для группы №1
Составить блок-схему и программу на языке Visual Basic,  в которой определяется число y по формуле y=2*x, если введенное число х –отрицательное, иначе у=x.

Задача для группы №2
Составить блок-схему и программу на языке Visual Basic, в которой определяется число y по формуле y = x-10, если введенное число х –отрицательное, иначе у=x.

Задача для группы №3
Составить блок-схему и программу на языке Visual Basic, в которой определяется число y по формуле y=x+5, если введенное число х – положительное, иначе у=x.

VI. Рефлексия и подведение итогов урока Слайд 22 (2 мин.).
VII. Постановка домашнего задания   Слайд 23(1 мин.).
Параграф 4.2.2
Задача №1
Начертить блок-схему для вычисления решения квадратного уравнения, когда заданы коэффициенты: а,b, c
VIII.  Напутствие (слайд 24)
Вся наша жизнь – это алгоритм сложной структуры. 
Надо стремиться к тому, чтобы каждое наше действие было обдуманным и приводило к  правильному, достойному результату!



Задача для группы №1
Составить блок-схему и программу на языке Visual Basic, в которой определяется число y по формуле y=2*x, если введенное число х – отрицательное, иначе у=x.



Задача для группы №2
Составить блок-схему и программу на языке Visual Basic, в которой определяется число y по формуле y = x-10, если введенное число х – отрицательное, иначе у=x.



Задача для группы №3
Составить блок-схему и программу на языке Visual Basic, в которой определяется число y по формуле y=x+5, если введенное число х – положительное, иначе у=x.
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